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дисциплін: Хімія; Фізико-хімічні основи ливарного 
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1. Мета і завдання дисципліни 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Хімічні процеси в ливарному 

виробництві» є забезпечення здобувачів вищої освіти комплексом знань, умінь та 

навичок, необхідних для застосування у професійній діяльності в сфері хімічних 

процесів в ливарному виробництві: хімічних процесів приготування ливарних 

сплавів, в рідкому виді доведення їх до визначеного складу і притаманних 

 



властивостей, представлення про будову речовини в твердому, рідкому і 

газоподібному станах, взаємозв’язок фаз, модифікування, рафінування і 

легування ливарних сплавів,  а також вивчення хімічних процесів формування 

міцності форм і стержнів із рідких самотвердіючих сумішей, пластичних 

самотвердіючих сумішей, холоднотвердіючих сумішей і їх регулювання з метою 

автоматизованого виробництва відливків з високою чистотою поверхні 

(використання одержаних знань і вмінь в практичній діяльності на виробництві, в 

науково-дослідній чи педагогічній роботі). 

Завдання вивчення дисципліни: формування компетентностей, важливих 

для особистісного розвитку фахівців та їхньої конкурентно-спроможності на 

сучасному ринку праці; надання студентам теоретичних знань та практичних 

навичок з таких питань, як хімічні процеси формування якості відливків, 

удосконалення і розробка нових технологічних процесів лиття, визначення 

хімічних параметрів основних процесів ливарного виробництва. 

Формування компетентностей (ЗК-загальних, ФК-спеціальних 

(фахових, предметних)) 

Загальні компетентності (ЗК): 

ЗК1 – Здатність виявляти, ставити та вирішувати інженерно-технічні та 

науково-прикладні проблеми.  

3К2 – Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології 

3К3 – Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  

ЗК6 – Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

Фахові компетентності (ФК): 

ФК1 – Здатність застосовувати відповідні методи і ресурси сучасної 

інженерії для знаходження оптимальних рішень широкого кола інженерних задач 

із застосуванням сучасних підходів, методів прогнозування, інформаційних 

технологій та з урахуванням наявних обмежень за умов неповної інформації та 

суперечливих вимог.  

ФК2 – Здатність описати, класифікувати та змоделювати широке коло 

технічних об’єктів та процесів, що ґрунтується на глибокому знанні та розумінні 

теорій та практик механічної інженерії, а також знаннях суміжних наук. 

ФК4 – Здатність зрозуміло і недвозначно доносити власні висновки, знання 

та пояснення до фахівців і нефахівців, зокрема і в процесі викладацької 

діяльності. 

 

2. Результати навчання 

В результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен набути 

результати (програмні результати навчання (ПР)): 

РН8 – Оволодівати сучасними знаннями, технологіями, інструментами і 

методами, зокрема через самостійне опрацювання фахової літератури, участь у 

науково-технічних та освітніх заходах  

РН10 – Вести пошук необхідної інформацію в науково-технічній літературі, 

електронних базах та інших джерелах, засвоювати, оцінювати та аналізувати цю 

інформацію. 



РН11 – Розробляти управлінські та/або технологічні рішення за невизначених 

умов та вимог, оцінювати і порівнювати альтернативи, аналізувати ризики, 

прогнозувати можливі наслідки. 

У результаті вивчення дисципліни здобувач повинен: 

знати: 

 - хімічні процеси плавки металів і сплавів, рафінування, легування і 

модифікування; 

- приготування формувальних і стержневих сумішей та їх фізико-механічні 

властивості; 

 - основні напрямки застосування новітніх формувальних і стержневих 

матеріалів; 

вміти: 

- вибирати та обгрунтовувати найбільш доцільні методи та технологічні 

схеми виробництва відливків з новітніх матеріалів; 

- вибирати найбільш доцільні хімічні методи плавки металів і сплавів та 

виготовлення формувальних і стержневих сумішей на сучасному рівні; 

- здійснювати професійну комунікацію, ефективно пояснювати і 

презентувати матеріал, взаємодіяти в проектній діяльності. 

3. Політика курсу та академічна доброчесність 

Очікується, що здобувачі вищої освіти будуть дотримуватися принципів 

академічної доброчесності, усвідомлювати наслідки її порушення. При організації 

освітнього процесу в Центральноукраїнському національному технічному 

університеті студенти, викладачі та адміністрація діють відповідно до: Положення 

про організацію освітнього процесу; Положення про організацію вивчення 

навчальних дисциплін вільного вибору; Положення про рубіжний контроль 

успішності і сесійну атестацію студентів ЦНТУ; Кодексу академічної 

доброчесності ЦНТУ 

4. Програма навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Вступ до хімічних процесів в ливарному 

виробництві. Хімічні процеси при плавці чавуну сталі та приготуванні 

формувальних та стержневих сумішей.  

Тема 1. Роль хімії в ливарних процесах.  Загальна характеристика будови, 

властивостей і взаємозв’язку речовин. Основні поняття і  закони хімії. Будова 

речовин. Агрегатні стани. Розчини. Хімічний зв'язок. Окислювально-

відновлювальні реакції. Будова фаз і їх склад. Механізм процесів взаємодії фаз. 

Основні поняття про ланцюгові реакції. Реакція повільного окислення у газовій 

фазі, реакція полімеризації, каталітична полімеризація. Каталітичні реакції. 

Кислотно-основний каталіз. Вплив каталізатора на швидкість реакції. 

Тема 2. Хімічні процеси плавки металів і сплавів. Хімічна обробка 

ливарних сплавів в рідкому стані. Хімічні процеси при плавці чавуну, сталі. 

Хімічні процеси при плавці і рафінуванні кольорових металів і сплавів. Хімічні  

процеси модифікування, рафінування,  легування.  

Тема 3.  Хімічні процеси при приготуванні формувальних і стержневих 

сумішей. Хімічні процеси при приготуванні формувальних сумішей для 



прискореного виготовлення форм.  Зв’язуючі матеріали для сумішей. Класифікація 

зв’язуючих. Органічно хімічно твердіючі зв’язуючі. Органічно висихаючі 

зв’язуючі. Органічно твердіючі зв’язуючі. Неорганічні зв’язуючі. Пластичні 

самотвердіючі суміші (ПСС). Рідкі самотвердіючі суміші (РСС). Суміші з 

етилсилікатом. Шоу-процес.  Холоднотвердіючі суміші (ХТС). 

Тема 4.  Хімічні процеси при приготуванні стержневих сумішей для 

виготовлення стержнів. Суміші, які потребують теплової обробки. Піщано-

масляні суміші. Піщано-смоляні суміші. Процес полімеризації термореактивних 

зв’язуючих. Суміші, які не потребують теплової обробки. Холоднотвердіючі суміші 

на синтетичних смолах. Cold-box-процес виготовлення стержнів з ХТС. Хімічно-

твердіючі суміші на рідкому склі з продувкою і без продувки СО2. Суміші на 

синтетичних смолах гарячого твердіння. Hot-box-процес виготовлення стержнів у 

нагрітих ящиках за ГТС. 

Змістовий модуль 2. Холоднотвердіючі суміші. Хімічні процеси на 

границі метал-форма.  

Тема 5.  Холоднотвердіючі суміші (ХТС). Органічні зв’язуючі композиції. 

Хімічний механізм твердіння. Хімічна характеристика зв’язуючого. Тип процесу 

твердіння. Неорганічні зв’язуючі композиції. Хімічний механізм твердіння. 

Хімічна характеристика зв’язуючого. Тип процесу твердіння. Хімія процесів 

отримання поліконденсаційних смол. Хімія синтезу конденсаційних смол. Хімічні 

особливості синтетичних полімерних зв’язуючих 

Тема 6.  Основи теорії кислотного твердіння ХТС. Хімічні властивості 

каталізаторів. Каталізатори для  сумішей з нормальним і коротким циклом 

холодного твердіння. Хімічне  зміцнення сумішей на смолах  

Тема 7.  Хімічні процеси на границі метал-форма. Газовий режим 

ливарної форми. Окислення поверхні відливка в середовищі з киснем. Окислення 

поверхні металів при утворенні розчинів. Окислення поверхні відливка в газовій 

атмосфері форми. Карбідоутворення в поверхневому шарі відливка. Взаємодія 

металу і його окислів з матеріалом форми. 

5. Система оцінювання та вимоги 

Види контролю: поточний, підсумковий. 

Методи контролю: спостереження за навчальною діяльністю студентів, усне 

опитування, письмовий контроль, тестовий контроль. 

Форма підсумкового контролю: залік. 

Рейтинг здобувача із засвоєння дисципліни визначається за 100 бальною 

шкалою, у тому числі: перший модуль – 50 балів, другий модуль – 50 балів. 

Семестровий залік полягає в оцінці рівня засвоєння здобувачем вищої 

освіти навчального матеріалу на лекційних, практичних, семінарських або 

лабораторних заняттях і виконання індивідуальних завдань за стобальною та 

дворівневою («зараховано», «не зараховано») та шкалою ЄКТС результатів 

навчання.  
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